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Περίληψη

Τα οικονομικά σημαντικότερα ψυχανθή που καταναλώνονται ως λαχανικά είναι τα πράσινα

φασόλια, τα πράσινα μπιζέλια και τα κουκιά. Ένα από τα πιο αποτελεσματικά εργαλεία για τη

βελτίωση της ποιότητας των ψυχανθών λαχανικών είναι η ανάπτυξη νέων ποικιλιών. Στόχος

αυτής της μελέτης είναι η έρευνα, η διατήρηση και ο εμπλουτισμός των γενετικών πόρων των

κηπευτικών ψυχανθών για ποικίλο γενετικό υλικό στην υλοποίηση προγραμμάτων βελτίωσης και
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η εξοικείωση με τα επιτεύγματα βελτίωσης αυτών των καλλιεργειών. Από 204 εισαγωγές, σειρές

και ποικιλίες μπιζελιού κήπου, 52 γονότυπους φασολιών κήπου και 9 εισαγωγές κουκιών,

εντοπίστηκαν γονότυποι με βέλτιστες λειτουργικές και θρεπτικές ιδιότητες.

Λέξεις-κλειδιά: μπιζέλι κήπου, πράσινο φασόλι, κουκί, γονιδιακή δεξαμενή

Τα κηπευτικά ψυχανθή είναι πρωτοπόρα παγκοσμίως και τα πιο ευρέως καλλιεργούμενα στην

Ευρώπη. Τα οικονομικά σημαντικότερα από αυτά ως λαχανικά είναι τα πράσινα φασόλια, τα

πράσινα μπιζέλια και τα κουκιά. Ένα από τα πιο αποτελεσματικά εργαλεία για τη βελτίωση της

ποιότητας των ψυχανθών λαχανικών είναι η ανάπτυξη νέων ποικιλιών. Η έρευνα για τη γενετική

παραλλακτικότητα στο γενετικό υλικό ψυχανθών είναι ένα σημαντικό εργαλείο για τον εντοπισμό

εισαγωγών, σειρών ή/και ποικιλιών με βέλτιστες λειτουργικές και θρεπτικές ιδιότητες (Santos et

al., 2019, Azam et al., 2020).

Για τον σκοπό αυτό, θέσαμε ως στόχο να ερευνήσουμε, να διατηρήσουμε και να εμπλουτίσουμε

τους γενετικούς πόρους των κηπευτικών ψυχανθών για τη δημιουργία ποικίλου γενετικού υλικού

στην υλοποίηση προγραμμάτων βελτίωσης.

Υλικά και Μέθοδοι

Κατά την περίοδο 2022–2025, υπό συνθήκες αγρού σε φυτώριο συλλογής, δοκιμάστηκαν,

πολλαπλασιάστηκαν και επαναπολλαπλασιάστηκαν εισαγωγές, σειρές και ποικιλίες μπιζελιού

κήπου (Pisum sativum L.), φασολιών κήπου (Phaseolus vulgaris L.) και κουκιών (Vicia faba L.). Οι

αγροτικές δοκιμές περιλάμβαναν 190 γονότυπους μπιζελιού κήπου, 52 γονότυπους πράσινων

φασολιών και 9 γονότυπους κουκιών. Τα υλικά σπάρθηκαν σε πειραματικά τεμάχια διαφορετικών

μεγεθών ανάλογα με την ποσότητα σπόρων. Η σπορά των κουκιών και του μπιζελιού κήπου έγινε

χειροκίνητα τον Φεβρουάριο κατά τη διάρκεια των ετών, και των φασολιών κήπου τον Απρίλιο.

Τα κουκιά και τα φασόλια κήπου σπάρθηκαν σε ανυψωμένες επίπεδες κλίνες, σε διπλές σειρές με

απόσταση εντός σειράς 8–10 cm, ενώ για το μπιζέλι κήπου, η σειρά ήταν τετραπλή

(80+20+40+20) με απόσταση εντός σειράς 5 cm. Τα φυτά καλλιεργήθηκαν σύμφωνα με τις

τεχνολογίες που υιοθετούνται για την υπαίθρια παραγωγή της αντίστοιχης καλλιέργειας. Υπό

συνθήκες θερμοκηπίου, λόγω της μικρής ποσότητας σπόρων, πολλαπλασιάστηκαν 14 εισαγωγές

μπιζελιού κήπου.

https://bg.wikipedia.org/wiki/Phaseolus_vulgaris
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Η αξιολόγηση των υλικών βελτίωσης πραγματοποιήθηκε στις φάσεις «άνθηση» και «τεχνολογική

ωριμότητα».

Οι κύριοι δείκτες της δοκιμής ήταν:

- Φαινολογικές παρατηρήσεις για τον προσδιορισμό της διάρκειας της βλαστικής περιόδου,

μετρούμενης από την ανάδυση έως τη βοτανική ωριμότητα σε ημέρες·

- Μορφολογικός χαρακτηρισμός, συμπεριλαμβανομένου του τύπου φύλλου, του χρωματισμού των

πετάλων και των χαρακτηριστικών των σπόρων.

- Οι συγκομισμένοι σπόροι καθαρίστηκαν, μετρήθηκαν και αποθηκεύτηκαν.

Αποτελέσματα και Συζήτηση

ΜΠΙΖΕΛΙ

Οι δοκιμασμένες εισαγωγές, σειρές και ποικιλίες μπιζελιού κήπου υπό συνθήκες αγρού, με βάση

τη διάρκεια της βλαστικής περιόδου, χωρίζονται σε τρεις ομάδες: πρώιμες, που αποτελούν το

20,6% των μελετηθέντων υλικών· μεσοπρώιμες, με το μεγαλύτερο μερίδιο 60,5%· και όψιμες, με

18,9%, σχεδόν ίσο με την πρώιμη ομάδα (Εικ. 1).
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Εικ. 1. Κατανομή γονότυπων μπιζελιού κήπου ανάλογα με τη διάρκεια της βλαστικής περιόδου, %

Εικ. 2. Τύπος φύλλου – άφιλα και κανονικό

Εικ. 2.1. Χρώμα – ροζ
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Από τους 204 μελετηθέντες γονότυπους μπιζελιού, μόνο τρεις είναι ροζ ανθοφόροι, όλοι οι άλλοι

έχουν λευκά άνθη. Αυτοί οι τρεις ροζ ανθοφόροι γονότυποι παράγουν σπόρους καφέ χρώματος.

118 από τα υλικά έχουν κανονικό τύπο φύλλου – σύνθετο φύλλο με 2–3 ζεύγη μικρών φυλλαρίων

και έλικες, και 86 έχουν τύπο φύλλου άφιλα, όπου τα φυλλάρια του σύνθετου φύλλου

μετατρέπονται σε έλικες (Εικ. 2). Τα φυτά των ροζ ανθοφόρων εισαγωγών σχηματίζουν έναν

κόκκινο δακτύλιο στη βάση των παράφυλλων.

Τα λοβώδια είναι πράσινα, εκτός από ένα ροζ ανθοφόρο με βιολετί χρώμα στα άκρα των λοβών

και καφέ, μεγάλους σπόρους. Οι καρποί είναι διατεταγμένοι 1, 2 ή 3 ανά μίσχο, ίσιοι, ελαφρώς

κυρτοί ή σπαθόσχημοι, με ποικίλο μήκος και διαφορετικό αριθμό σπόρων εντός αυτών (Εικ. 3).

Εικ. 3. Τύπος άκρου λοβού – μυτερό
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Εικ. 3.1. Τύπος άκρου λοβού – αμβλύ

Υπό συνθήκες θερμοκηπίου, παρατηρήθηκαν λοβώδια με νεοπλάσματα – ανάπτυξη κάλλου ιστού

από τα στόματα των ωριμαζόντων λοβών – στην ποικιλία Sovin (Εικ. 4). Αυτοί οι σχηματισμοί

οφείλονται στην έλλειψη υπεριώδους φωτός σε συνθήκες θερμοκηπίου (Teshome et al., 2016· Sari

et al., 2020).
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Εικ. 4. Ποικιλία μπιζελιού κήπου «Sovin» – λοβός με νεόπλασμα

Το χρώμα, η επιφάνεια και το σχήμα των σπόρων ποικίλλουν από ρυτιδωμένο έως λείο, κρεμ,

κρεμ-γκριζοπράσινο έως πράσινο, στρογγυλό, σφαιρικό, τυμπανόσχημο έως τυμπανόσχημο-

γωνιώδες (Εικ. 5).
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Εικ. 5. Χρώμα, επιφάνεια και σχήμα σπόρων σε εισαγωγές μπιζελιού κήπου

Εικ. 5.1. Χρώμα, επιφάνεια και σχήμα σπόρων σε εισαγωγές μπιζελιού κήπου

ΦΑΣΟΛΙ
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Κατά τη διάρκεια της περιόδου του έργου, μελετήθηκαν 11 ποικιλίες και 22 σειρές βελτίωσης

φασολιών κήπου με αντοχή στον Ιό Κοινού Μωσαϊκού Φασολιού (BCMV) και στον Ιό Νεκρωτικού

Κοινού Μωσαϊκού Φασολιού (BCMNV), που παρουσιάζονται στον Πίνακα 1. Η διάρκεια της

βλαστικής περιόδου από την ανάδυση έως την τεχνολογική ωριμότητα κυμάνθηκε μεταξύ των

ετών από 44 έως 57 ημέρες. Τα άνθη είναι λευκά, κρεμ, απαλό ροζ, ροζ ή βιολετί.
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Τα λοβώδια είναι κίτρινα ή πράσινα, επίπεδα ή επίπεδα-στρογγυλά, πράσινα με κηλίδες στο

Mastilen. Το χρώμα και το σχήμα των σπόρων ποικίλλουν από λευκό, κρεμ, καφέ και μαύρο με

στίγματα στα Lyastovichi, Tangra και Mastilen (Εικ. 6). Παρατηρείται διαχωρισμός για το

χαρακτηριστικό του χρώματος των σπόρων σε σειρές: 1105/19/4, 1105/19/6-1, 1105/24/7-3,

1105/24/10-1k (Πίνακας 1).

Εικ. 6. Χρώμα σπόρων σε σειρές: 208, 1105/19/4 – διαχωρισμός
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Εικ. 6.1. Ποικιλία Mastilen

ΚΟΥΚΙ

Συγκομίστηκαν δύο εισαγωγές κουκιών τοπικής προέλευσης και πέντε που παρείχε το IFK-Pleven.

Η διάρκεια της βλαστικής περιόδου, το χρώμα άνθους και σπόρων και η ποσότητα των σπόρων

που ελήφθησαν αποτυπώνονται στον Πίνακα 2.
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Τα φυτά έχουν όρθιο στέλεχος, φτάνοντας σε ύψος έως 120 cm (Εικ. 7). Τα άνθη είναι λευκά, με

χαρακτηριστική σκούρα κηλίδα στα φτερά. Ο καρπός είναι λοβός, ο οποίος στην τεχνολογική

ωριμότητα είναι τρυφερός και λεπτός. Μετά από αυτό, γίνεται γρήγορα χονδρός και χάνει τις

καταναλωτικές του ιδιότητες. Οι σπόροι είναι οι μεγαλύτεροι σε σύγκριση με άλλες καλλιέργειες

λαχανικών. Οι γραμμικές διαστάσεις, το απόλυτο βάρος, το σχήμα και το χρώμα ποικίλλουν

μεταξύ διαφορετικών γονότυπων.
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Εικ. 7. Κουκί Angelova και Dink

Συμπέρασμα

Κατά τη διάρκεια της περιόδου μελέτης, δοκιμάστηκαν, πολλαπλασιάστηκαν και

επαναπολλαπλασιάστηκαν 204 εισαγωγές, σειρές και ποικιλίες μπιζελιού κήπου (Pisum sativum

L.), 52 γονότυποι φασολιών κήπου (Phaseolus vulgaris L.) και 9 εισαγωγές κουκιών (Vicia faba L.),

από τις οποίες εντοπίστηκαν εξαιρετικές εισαγωγές, σειρές ή/και ποικιλίες με βέλτιστες

λειτουργικές και θρεπτικές ιδιότητες.
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